

Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



LÍSKA

Vážení kolegové ve školách, neziskových organizacích, úřadech, firmách a dalších institucích, milí příznivci ekologické výchovy, zasíláme Vám první balíček informací na podporu environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty v roce 2014. Vstupujeme tak do jubilejního 10. ročníku elektronické rozesílky.

Balíček obsahuje aktuální grantové výzvy, pozvánky na akce, propozice a termíny vyhlášených soutěží, zajímavé články a odkazy na webové portály, tipy na pomůcky a časopisy i příklady dobré praxe. Zveřejňujeme též zajímavé projekty, kde můžete spolu s námi pomáhat.

- **Do nového roku jsme vstoupili s několika novinkami:**
 - **Kancelář Lísky a informační místo pro EVVO, včetně knihovna najdete v budově Základní školy Vsetín, Rokytnice 436.**
 - **Již za pár dnů spustíme nové webové stránky Lísky se zcela novou grafikou i strukturou. Moc se těšíme na Vaši návštěvu na www.liska-evvo.cz**
 - **Klub Lísky** – líbí se Vám programy Lísky? Chtěli byste nás podpořit? Staňte se členy Klubu. *Nabídka a přihláška v příloze.*
 - **Metodické listy již v v další rozesílce v příloze nenajdete. Od února je zasíláme pouze členům Klubu Lísky a Lísky, o.s** Věříme, že to pochopíte, neboť Líska potřebuje získat pro své programy stabilní finanční zdroje. Vaše členství v **Klubu Lísky** a finanční příspěvek nám pomůže pokračovat v práci pro EVVO v našem kraji. Dříve vydané metodické listy jsou ke stažení na <http://www.liska-evvo.cz/skolam>

- Všechny rozesílky, včetně příloh, pro Vás archivujeme na <http://www.liska-evvo.cz/rozesilka>, kde najdete i **Akce**. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu infoevvo@seznam.cz, my Vám za ně děkujeme a aktuálně je zařazujeme do Kalendáře akcí i rozesílky.

- **Líska má své profily i na Facebooku.** Přidejte se k našim tématům na stránkách: Líska, o.s./Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny/Ptáci – žijí tady s námi/Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené/Stromy a my/Cesty za poklady ve Zlínském kraji.

- **Osvětové kampaně Lísky v roce 2014:**
 - **Ptáci – žijí tady s námi**, 1.4.-2.5, koordinuje CEV Žabka při SVČ Klubko Staré Město
 - **Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny**, 1.5.-31.8., koordinuje Centrum Veronica Hostětín
 - **Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené**, 10.-18.5., koordinuje Přírodovědné centrum Trnka při DDM Uherské Hradiště
 - **STROMY a my**, 28.9.-26.10, koordinuje Park Rochus, o.p.s., Uherské Hradiště
 - **Skutečně zdravá škola**, celoročně

Kde Líska pomáhá

SBÍRKA PRO KOSENKU byla ukončena ke dni 31.12.2013. Děkujeme upřímně Vám všem, kdo jste přispěli finančně či prací při obnově tohoto jedinečného objektu. Vaše Líska.

➤ **Sbírka Světluška: Komu svítí Světluška**

Světluška provází děti a dospělé s těžkým zrakovým postižením na jejich cestě k samostatnosti.

Přispívá na speciální pomůcky jako jsou mluvicí počítače či optické lupy, na vodící psy, osobní asistenci pro zrakově postižené děti integrované do běžných škol. Podporuje zrakově postižené studenty. Financuje projekty, které rozvíjí talent a tvořivé schopnosti lidí se zrakovým postižením.



<http://svetluska.centrum.cz/win/pro.phtml>

➤ Dostali jste k Vánocům i peníze? **Můžete podpořit dobrou věc:**

[UNICEF Česká republika](http://www.unicef.cz/jak-pomoci/e-shop/kampan/produkt/66094) a projekt Do Afriky nejen za pohádkou: www.unicef.cz/jak-pomoci/e-shop/kampan/produkt/66094

[Rozvojevka - Člověk v tísní](http://www.skutecnydarek.cz) a jejich www.skutecnydarek.cz

anebo [Čmelák - Společnost Přátel Přírody](http://cmelak.cz) a nový prales: cmelak.cz

Aktuality, které stojí za to číst

❖ Nový bakalářský studijní obor v Olomouci

Olomoucká univerzita má nový bakalářský studijní obor "Environmentální studia a udržitelný rozvoj", jehož první ročník bude otevřen v příštím akademickém školním roce 2014/2015 na Katedře rozvojových studií Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého. Podrobnější informace naleznete na webových stránkách <http://www.development.upol.cz/studium/esur/o-oboru/>

❖ Témata pro rok 2014

OSN vyhlásilo rok 2014 **mezinárodním rokem rodinného zemědělství, rokem rozvíjejících se malých ostrovních států a rokem krystalografie**

<https://www.facebook.com/SpoluFerove>

❖ Skutečně zdravá škola

Chceme zlepšit stravování ve školách, říkají rodiče i odborníci

Strava je jedním z klíčových faktorů, jenž ovlivňuje lidské zdraví. To si někteří rodiče náležitě uvědomují a obávají doby, kdy jejich dítě začne navštěvovat mateřskou, případně základní školu. Sami totiž výživě vlastního dítěte přikládají značný význam. Již mateřská škola může znamenat překážku v jejich snažení. A právě to chce změnit občanská iniciativa Skutečně zdravá škola.

Jsme občanská iniciativa rodičů a profesionálů. **Naším cílem je zlepšit školní stravování.** Propojujeme mezi sebou lékaře, učitele, odborníky na výživu, vedoucí školních jídelen a samozřejmě kuchařky,“ uvedl Bohuslav Sedláček, zakladatel iniciativy a otec tří malých dětí. Odborným garantem iniciativy je Margit Slimáková, farmaceut a dietolog v jedné osobě, dle které je jedním z problémů současného školního stravování tzv. spotřební koš. Ten určuje mantinely pro jakýkoliv školní jídelníček. „Současný spotřební koš vychází ze zastaralých výživových doporučení z roku 1989. Kromě nadměrného množství bílkovin, vysokého množství energie a nedostatečného množství zeleniny, předepisuje patnáct gramů cukru denně v každém jídle, což jsou více než tři kostky. Přidávat dětem cukr do jídel je v současné době, kdy bojujeme s nadváhou a přejídáním, naprostý nesmysl,“ uvedla Slimáková.

Právě aktualizaci spotřebního koše a státních výživových doporučení považují signatáři Skutečně zdravé školy za naprosto zásadní. „Podíváme-li se např. na výživová doporučení Harvardské školy veřejného zdraví, což je koncept založený na aktuálních vědeckých poznatcích o výživě, uvidíme, že se skládá ze zeleniny, ovoce, celozrnných obilnin a bílkovin, které mohou být buď rostlinného, nebo živočišného původu. Nikde nenajdeme doporučení jíst každý den maso a mléko, což je u nás běžné. Naopak, setkáme se s doporučením omezovat mléko a mléčné výrobky a příklonem ke stravování založeném na rostlinných produktech. V českých školách vidíme pravý opak. Základ tvoří bílá mouka, maso a mléko. Pokud se vaše děti stravují jakkoliv jinak, i když zdravě, máte problém. Ve škole se nenají“, poznamenal Sedláček.

Avšak i v současných nepříznivých podmínkách mohou školy změnit dosavadní negativní praxi. Doporučení lze najít na webových stránkách iniciativy <http://www.skutecnezdravaskola.cz/>. Zájemci tam najdou též školy, které se změnou již samy začaly. Vedle škol se zapojují i organizace jako ekocentrum Paleta nebo občanské sdružení Líska. „Rozhodli jsme se být jedněmi z prvních podporovatelů této iniciativy, neboť jsme si vědomi úzké souvislosti mezi lidským zdravím, zvláště když se jedná o děti a mladé lidi, a ochranou životního prostředí kolem nás“, uvedla Iva Koutná, ředitelka sdružení Líska.

V prosinci byl zaslán otevřený dopis ministru školství,
<http://www.skutecnezdravaskola.cz/news/otevreny-dopis/>

Občanská iniciativa Skutečně zdravá škola

<http://www.skutecnezdravaskola.cz/>

Aktuální zprávy, náměty a příklady dobré praxe najdete na
<https://www.facebook.com/skutecnezdravaskola?fref=ts>

Bohuslav Sedláček



Zdroje (nejen) pro EVVO

- Výzva a Informace pro žadatele k podprogramu PF04-14 „Podpora ekologických aktivit v kraji“ jsou vyvěšeny na stránkách Zlínského kraje už zítra, žádosti budou přijímány do 17.2.2014 do 12.00 hodin,
<http://www.kr-zlinsky.cz/pf04-14-podprogram-podpora-ekologickych-aktivit-v-kraji--cl-2682.html>
- Think Big pomáhá na svět všem dobrým nápadům mladých lidí, kteří chtějí něco vytvořit, nebo změnit ve svém okolí.
<http://www.o2thinkbig.cz/>

- **Internetový projekt: Um sem um tam**

Um sem um tam je místo, kde se setkává nabídka a poptávka po profesionální dobrovolnické práci. Neziskovky mohou zadat krátkodobé projekty a profesionálové zase vyhledat projekt, kterému chtějí pomoci. Více info zde: <http://www.umsemumtam.cz/>

Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

- **Přednáška Krásy Rochusu**, 23.ledna, 17.30 hod, Reduta Uherské Hradiště

- **Pozvánky do Hostětína:**

- Zveme na **dvoudenní kurz Zimní řez ovocných stromů**, který se uskuteční už 22.–23. 2. 2014 v Hostětíně. Neváhejte s přihláškami, ovocnářské kurzy se nám vždycky rychle zaplní. <http://hostetin.veronica.cz/zimni-rez-ovocnych-stromu>

- **V Hostětíně se bude tančit, vařit i řezat**

Přestože sídlí Centrum Veronica Hostětín v pasivním domě, kde se v zimě téměř nemusí topit, tak nadcházející zimní měsíce tam rozhodně nikdo nebude zmrzat. Účastníkům kurzů rozproudí teplo v žilách tanec, žhavé plotýnky sporáku i pilky zahryzávajících se do větví ovocných stromů. Na 3 zimní víkendy jsou připravené opravdu zajímavé akce.

7. února, na svátek Veroniky, začíná Víkend pro ženy. Při něm účastnice dokonale zrelaxují, a to nejen při zmíněném tanci, ale také při józe nebo při aromaterapeutických masážích. Zkušená lektorka, Lucie Žilkayová, přiveze až z dalekého Švédska tanec pěti rytmů, spontánní a břišní tance i informace o tantře pro ženy a cvičení mohendžodáro. Nebude chybět ani arterapeutická dílna a tvořivé ženy budou odjíždět s podnosem zdobeným mozaikou a s vlastnoručně vyrobenými výrobky z ovčí vlny.

Hned následující víkend bude patřit vaření tradičních pokrmů. Šumajstr neboli manželstvo, pohanská kaši s trnkama, domácí chléb, poctivé nudle do polévky, luštěninové saláty, obilninové kaše, kyselica – to vše patřilo dřív běžně na stůl. Proto se navrátíme do „starých časů“ a naučíme se vařit tak, jak to dělaly naše (pra)babičky. Společnost bude kuchařským „učnicím“ dělat paní Marie Lekešová, autorka kuchařky „Jak se dříve žilo a co se jedlo v Hluku“. Organizátorka kurzu, Aneta Zádrapová z Centra Veronica povzbuzuje všechny zájemkyně: „Často se my, kuchařky, zbytečně některých jídel bojíme a nemáme odvalu je zkusit doma uvařit či upéct. Některá jídla vypadají pracně, například domácí nudle či domácí chléb, ale na kurzu všichni zjistí, že jsou v podstatě velmi jednoduchá. Všem ukážeme, jak na to, abychom mohli zařadit poctivé tradiční jídla do našeho běžného jídelníčku“.

A aby ani muži nepřišli zkrátka, tak pro ně (ale nejen pro ně) v Centru Veronica rezervován víkend 22.-23. února. Budou se učit ovocnářskému řemeslu, a to zimnímu řezu ovocných dřevin. Nezbytným vybavením pro ně bude pilka, jelikož kurz bude hodně praktický a aktivity probíhat i přímo v sadu. Lektorují ho naši známí odborníci, ovocnáři Ing. Stanislav Boček, PhD. z Mendelovy univerzity v Brně a Radim Pešek z Ovocné školky Bojkovice.

„Zimní měsíce, kdy příroda spí a my máme čas, jsou určeny pro nás a náš osobní rozvoj. Proto jsme na toto období zařadili kurzy zaměřené na sebepoznávání svého ženského Já, na zlepšování kulinářských dovedností i na zdokonalování technik péče o sad.“, říká Aneta Zádrapová. *„Vše pak uplatníme na jaře, kdy budou naše kurzy pokračovat. Naučíme se vařit zdravě, účastníci Dovolené s příběhem poznají magickou krajinu Bílých Karpat a ovocnáři se naučí množit ovocné stromy...“*

Informace jsou zveřejněny na webových stránkách Centra Veronica Hostětín, www.hostetin.veronica.cz

„Na všechny akce se mohou zájemci hlásit již teď, neboť bývají rychle naplněny“, dodává a srdečně zve Marie Křiváková, ředitelka organizace.

Tvorba doprovodných programů je podpořena z Programu švýcarsko-české spolupráce.

Bližší informace o akci vám poskytne:

Aneta Zádrapová, aneta.zadrapova@veronica.cz, tel. 572 630 670

- **PC TRNKA při DDM Uherské Hradiště** si pro vás připravila večerní vzdělávací přednášky a terénní exkurze pro učitele, koordinátory EVVO a veřejnost. Přednášky budou probíhat od října 2013 do května 2014 v Uh. Hradišti. Cena celé akademie je 250,-Kč. Více na www.ddmsikula.cz/akademie
- **MUZEUM REGIONU VALAŠSKO ZVE NA PŘÍRODOVĚDNÉ PŘEDNÁŠKY A PROGRAMY**
Více informací na www.muzeumvalassko.cz

Výstavy ve Zlínském kraji

- **14/15 Baťův institut Zlín**, nabídka na www.14-15.cz
- Muzeum regionu Valašsko, aktuální výstavy najdete na <http://www.muzeumvalassko.cz>

Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

POZVÁNKA NA WORKSHOP „PYRAMIDA“

Informační centrum OSN v Praze a Centrum pro otázky životního prostředí UK Vás srdečně zvou na jednodenní praktický workshop pro pracovníky ve vzdělávání se zaměřením na udržitelný rozvoj a globální výhled po roce 2015. V rámci workshopu účastníci získají aktuální informace o připravované agendě OSN, seznámí se s interaktivní vzdělávací aktivitou "Pyramida udržitelnosti" a budou mít možnost si vyměnit své zkušenosti v oblasti vzdělávání k udržitelnosti.

Více informací a registrace na <http://mosur.czp.cuni.cz/index.php/cz/udalosti/seminare/149-prakticky-workshop-svet-po-roce-2015-vzdelavani-k-udrzitelnosti>

Vzdělávání a metodická podpora EVVO

❖ Programy a služby Líska a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace, máte zájem o elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy Líska, o.s. **Kontakt:** infoevvo@seznam.cz, telefon 605 806 840
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.
Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je ALCEDO – středisko volného času Vsetín, zde získáte další informace a přihlášky, alcedo@alcedovsetin.cz
- PC TRNKA při DDM Uherské Hradiště si pro vás letos připravila **večerní vzdělávací přednášky a terénní exkurze pro učitele, koordinátory EVVO a veřejnost**. Přednášky budou probíhat od října 2013 do května 2014 v Uh. Hradišti. Cena celé akademie je 250,-Kč. Více na www.ddmsikula.cz/akademie

Vzdělávací programy a environmentální informační a komunikační systém zajišťovaný Lískou je podpořen z Programu švýcarsko-české spolupráce, www.liska-evvo.cz

❖ Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

- **Líska – o.s. pro EVVO ve ZK** nabízí mateřským školám, školním družinám a ročníkům na I. stupni ZŠ výukové programy:
 - **Hrajeme si se zvyky a svátky**
 - Přírodovědné terénní programy **Společně do přírody**.

Pro II. stupeň základních škol a střední školy nabízí workshop na téma **Fair trade**.
Objednávky a informace na infoevvo@seznam.cz či VPveverky@seznam.cz
 - Programy **Muzea regionu Valašsko**
Zajímavé a zábavné lektorské programy přiblíží dětem přírodní, kulturní i historická témata; probíhají ve všech pracovištích Muzea, např. v areálu vsetínského zámku, zámeckého parku a otevřené expozice Příroda hrou ve věži.
Kontakty:
Mgr. Jan Husák, odborný pracovník a lektor Muzea regionu Valašsko, jan.husak@ursus.cz, husakjan@gmail.com, www.ursus.cz
Muzeum regionu Valašsko, p.o., <http://www.muzeumvalassko.cz>
Doporučujeme lektorský program s názvem **Míša z Brodské**, který můžete navštívit **v zámku Kinských ve Valašském Meziříčí** ve dnech **19. 11. 2013 - 23. 3. 2014**. Pomocí preparátu medvěda hnědého se seznámíte s tímto zajímavým druhem a podrobnostmi z jeho života. Dozvíte se, jak poznat pobytové znaky medvěda v přírodě, jak se zachovat při setkání s ním a spoustu dalších zajímavostí. Přijďte si poslechnout poutavý příběh Míši z Brodské - nejnámějšího medvěda na Valašku.
Více na: <http://www.muzeumvalassko.cz>
Kontakt: Bohdana Orlová, orlova@muzeumvalassko.cz, zámek Kinských ve Valašském Meziříčí
 - **Hvězdárna Vsetín**
nabízí přednášky PRO ZÁKLADNÍ A STŘEDNÍ ŠKOLY. Adresa: Hvězdárna Vsetín, Jabloňová 231, 755 11 Vsetín, tel. 571 411 819, info@hvezdarna-vsetin.cz, www.hvezdarna-vsetin.cz
 - **Centrum Veronica Hostětín**
nabízí výukové programy a exkurze.
Kontakt: <http://hostetin.veronica.cz>, hana.machu@veronica.cz, 572 630 670
- NOVINKA: nový výukový program pro střední školy „Kdyby tisíc Hostětínů“**, který díky moderní metodice umožní studentům zábavnou formou poznat problematiku životního prostředí v jejich obci. Co se týká rozsahu aktivit a přesahu do školní výuky, tak se jedná o unikátní program v rámci výukových programů ekologických středisek Zlínského kraje. Ze studentů se stávají detektivové a reportéři, kteří získané poznatky prezentují svým spolužákům či veřejnosti. Součástí detektivní práce je například i dotazování u starostů obcí nebo v provozech obecní infrastruktury (například v čistírně odpadních vod, ve výtopně apod.).
- **Přírodovědné centrum TRNKA** při Domě dětí a mládeže Uherské Hradiště nabízí programy pro školy a rodiny s dětmi, kontakt: Štěpnická 1111, Uh. Hradiště, 686 06, Tel.: 572 561 050, 733 500 233, e-mail: info.trnka@seznam.cz, www.trnka.xf.cz
 - **Centrum ekologické výchovy Žabka** při SVČ Klubko Staré Město nabízí programy pro školy a rodiny s dětmi, kontakt: cevzabka@klubkosm.cz, www.klubkosm.cz
 - **Dům dětí a mládeže ASTRA Zlín**
nabízí environmentální výukové programy pro MŠ a ZŠ ze Zlína a okolí.
Kontakt: DDM ASTRA Zlín, www.ddmastra.cz/vyukove-programy .
Více informací: 577142297, 608783745

- **Ekocentrum Chrpa** při DDM Uherský Brod nabízí výukové programy, více informací na www.ddmub.cz
- **VIS Bílé Karpaty**, Veselí na Moravě nabízí výukové programy i školám ve Zlínském kraji, více informací na www.bilekarpaty.cz
- **Středisko volného času Rožnov p. R.** nabízí výukové programy a akce pro školy, www.svcroznov.cz
- **Skřítek, o.s., Holešov** nabízí programy pro základní a střední školy, www.skritek.org
- **Dědictví Velkých Karlovic, o.s.** nabízí výukové programy s ekologickou a enviromentální výchovou pro MŠ, ZŠ a SŠ v areálu Karlovského muzea a blízkém okolí ve Velkých Karlovicích. Informace: 774 22 33 59. Informace také v IC Velké Karlovice, tel: 571 444 039.
- **ALCEDO – středisko volného času Vsetín** nabízí denní i pobytové výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ, skupiny dětí a rodiny s dětmi. **Kontakt:** alcedo@alcedovsetin.cz, Bc. Jaroslav Hlinský, www.alcedovsetin.cz
- **Envicentrum Pro krajinu Vysoké Pole** nabízí celoroční programy, pobyty, výlety i kurzy pro školy a skupiny dětí. **Informace:** 733 312 712, Jana Richterová, richterova@prokrajinu.eu, www.prokrajinu.eu
- **ZOO a zámek Zlín – Lešná** nabízí celoroční programy a exkurze pro školy. www.zoozlin.eu/programy-ve-stredisku-tyrol
- **14/15 Bat'ův institut Zlín** nabízí celoročně programy pro školy, skupiny dětí i rodiny s dětmi, www.14-15.cz
Nabídku programů pro školy najdete na: <http://www.14-15.cz/uvod/detail/nabidka-edukacnich-programu-pro-skoly-a-mimoskolni-zarizeni/>
- **Valašské muzeum v přírodě, Rožnov p. R.** nabízí školám a skupinám dětí výchovně vzdělávací pořady
Kontakt: www.vmp.cz

Tipy na tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

- Rodiče, prarodiče, strýcové a tety - vydejte se společně s dětmi na **napínavý tábor** do krásného a čistého prostředí Bílých Karpat. Program (nejen) pro děti bude protkán zajímavou celotáborovou motivační hrou. Letos uspořádáme 4 turnusy, které jsou rozděleny dle věku dětí. <http://hostetin.veronica.cz/letni-tabory-pro-rodice-s-detmi>
- **Dovolená s příběhem – zelená dovolená mezi kvetoucími jabloněmi**
Jarní toulky po Karpatech, bylinkový workshop, využití jarních rostlinek v kuchyni.... Takovou dovolenou si nenechtejte ujít. <http://hostetin.veronica.cz/dovolena-s-pribehem-zelena-dovolena-mezi-kvetoucimijablonemi>
- V nabídce Hostětína najdete též **víkendy pro ženy a další pobyty**.

Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

V této rubrice najdete Vaše i lískové tipy, zkušenosti a zážitky z různých výletů, exkurzí a výprav do přírody.

- **Ze dřeva zrozené, 1. 12. 2013 – 23. 2. 2014**
Muzeum regionu Valašsko srdečně zve na výstavu betlémů a jiných děl valašských řezbářů, která bude k vidění v Zámecké galerii vsetínského zámku. <http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/ze-dreva-zrozene/>
- **Valašsko – můj domov, 4. 12. 2013 – 2. 2. 2014**
Výstava nejlepších snímků fotosoutěže amatérských fotografií v Malé galerii, **zahájena vernisáží 4. 12. 2013, 16:00 hodin.**
- **Naplánujte si návštěvu 14/15 Baťova institutu Zlín**, který nabízí celoročně programy pro školy, skupiny dětí i rodiny s dětmi, www.14-15.cz

Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

- **Zapište si do diáře:**
 - termín **6. ročníku Eko-olympiády pro ZŠ Zlínského kraje**: středa 21. května 2014, 8.30 - 14.00 hod, Základní škola Zlín Štípa. Další informace na www.zsstipa.cz
 - **ŽA-BA-KO, žákovská badatelská konference, Vsetín, 25.6.2014**
 - **Jaloveček**, duben 2014, <http://www.muzeumvalassko.cz>
- **CEV Žabka při SVČ Klubko St.Město,p.o. připravila pro žáky II. stupně a SŠ na školní rok 2013/2014 soutěž o životním prostředí - Poslouchejme přírodu !!!**, email: kravackovap@seznam.cz, www.cevzabka.xf.cz
- **Zámek Lešná vyhlašuje výtvarnou soutěž ke Dni Země na téma "Zámek a park očima dětí"**, uzávěrka 28. 3. 2014.
<http://www.muzeumvalassko.cz/objekty/zamek-lesna/>
<http://www.facebook.com/ZamekaparkLesna>
e-mail: slezakovajitka@seznam.cz
- Šefredaktorka Pravého domácího časopisu [Petra Kruntorádová](http://www.petra.kruntoradova.cz) je pravidelnou páteční moderátorkou Rádía Junior, které vyhlašuje už **19. ročník výtvarné soutěže pro děti. Letos na téma: Děti chrání planetu Zemi.** Více info na: <http://www.rozhlas.cz/webik/zabava/zprava/1287480>
- **Asociace Kotva vyhlašuje SOUTĚŽ** s tématem „Co mne zaujalo na vesnici, ve které žiji“ v kategorii obrázků, napsaný příběh. Objevuj mimořádná pozoruhodná místa: objekty, prameny, domy, stromy, lidi atd. K vyhodnocení soutěže přizveme žáky školy, učitele a některé členy asociace Kotva.
Kontakt: e-mail: kotva-fgh@centrum.cz
mobil: 739 320 845
www.sKotva.cz

Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

- **Pro zájemce o badatelskou výuku doporučujeme:**
<http://www.badatel.upol.cz>
<http://globe.terezanet.cz/projekt-badatele.html>
<http://www.zsctyrlitek.cz/?page=nadani/detska-vedecka-konference-prace-s-talenty#form10>
- **Doporučujeme k návštěvě weby Sdružení TEREZA**
<http://www.jdeteven.cz>
<http://www.ekoskola.cz>
<http://lesveskole.terezanet.cz>
<http://globe.terezanet.cz>
<http://globe.terezanet.cz/projekt-badatele.html>
- **Projekt „Global Storylines“ – výuka příběhem.**
Výuka příběhem využívá prvky dramatické výchovy a umožňuje tak prozkoumávat komplexní globální témata v bezpečném prostředí fiktivního příběhu. Více: <http://bit.ly/13BgBhd>
TIP: Jste učitel/ka 1. stupně? Chcete dát žákům více prostoru k vyjádření vlastních myšlenek a realizaci nápadů? Dát jim možnost prozkoumávat komplexní globální témata v bezpečném prostředí fiktivního příběhu? Pak napište na eva.malirova@nazemi.cz a **zapojte se do druhého kola Global Storylines**. Právě hledáme učitele, kteří by s námi adaptovali tuto skotskou metodiku do prostředí českých škol. Více informací zde: <http://bit.ly/1JtkGC>
- **Fairtradové školy**
jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

Status Fairtradová škola

mohou získat školy na všech úrovních vzdělávacího systému. Dávají jím najevo svou společenskou odpovědnost a zájem o globální rozvojové vzdělávání. Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly

<http://www.nazemi.cz/category/8-jine-materialy.html>

- **Světová škola**
Světová škola je certifikát, který uděluje společnost Člověk v tísní, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.

Světová škola je místem, kde:

- globální témata tvoří přirozenou součást výuky a života školy;
- se žáci pod vedením učitelů aktivně zabývají světovým děním a sledují aktuální vývoj v rozvojovém světě;
- žáci, učitelé i širší veřejnost získávají informace o globální problematice;
- žáci identifikují místní problémy s globálním přesahem a usilují o jejich řešení;
- je nejméně jedenkrát za rok ve spolupráci s místní partnerskou organizací uspořádána akce;
- je společný cíl přispět k řešení vybraného problému.

Informační zdroje:

- http://www.globalactionschools.org/3_pages/czech
- <http://www.adra.cz/prvak/svetova-skola>
- <http://varianty.cz/index.php?id=12&item=42>
- <http://www.facebook.com/pages/Sv%C4%9Btov%C3%A11-%C5%A0kola/232450673458319>

Staňte se výjimečnou a elitní školou, která se zajímá o dění okolo sebe i na celé planetě!

■ **Globální rozvojové vzdělávání**

je celoživotní vzdělávací proces, který přispívá k pochopení rozdílů, podobností a souvislostí mezi životy lidí v rozvojových a rozvinutých zemích a usnadňuje porozumění ekonomickým, sociálním, politickým, environmentálním a kulturním procesům, které je ovlivňují. Rozvíjí dovednosti a podporuje vytváření hodnot a postojů tak, aby lidé byli schopni a ochotni aktivně se podílet na řešení lokálních a globálních problémů.

Globální rozvojové vzdělávání směřuje k přijetí zodpovědnosti za vytváření světa, kde mají všichni lidé možnost žít důstojný život.

Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>

➤ **TIP: Spočítej si svou ekostopu. Co je ekologická stopa?**

Koncept ekologické stopy (ES) můžeme považovat za účetní nástroj pro počítání ekologických zdrojů. Různé kategorie lidské spotřeby jsou převedeny na plochy biologicky produktivních ploch, nezbytné k zajištění zdrojů a asimilaci odpadních produktů. Jeden ze spoluautorů ES, Kanadčan William Rees, ekologickou stopu přibližuje takto: "Kolik plochy (země a vodních ekosystémů) je třeba k souvislému zajišťování všech zdrojů, které potřebuji ke svému současnému životnímu stylu a k zneškodnění všech odpadů, které při tom produkuji?" Ekologická stopa je přesně tím, co jsme dosud postrádali - měřítkem toho, jak udržitelné jsou naše životní styly.

Neříká nám tedy, co máme dělat, ale "pouze" jakou stopu (vyjádřenou v globálních hektarech na osobu) zanechává náš životní styl a související spotřeba zdrojů v globálním měřítku. Nepřekvapí proto, že lidé žijících v různých koutech Země vytváří tak rozdílné ekologické stopy. Pokud by se dala jedním slovem charakterizovat dnešní globální ekonomika a společnost, je to nerovnováha. Tomu odpovídá i velmi nerovnovážné tempo čerpání přírodních zdrojů v různých zemích světa.

<http://www.hraozemi.cz/ekostopa/>

Zelené okénko

■ **Zelené úřadování**

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, školky, domy s pečovatelskou službou. Zahnuje jednak systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a jednak nakupování.

■ **Zelené nakupování**

je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Ekologický institut Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá, vydal řadu materiálů a informační letáček, který najdete v elektronické podobě na www.veronica.cz

- Propátrejte nové stránky Ekologického institutu Veronica, věnované udržitelné spotřebě domácností, pusťte si nový vidoklip. www.umenivybirat.cz

Na těchto stránkách naleznete informace k tématu zelené domácnosti - šetrnému provozu domácnosti, nakupování a odpadům, vycházející z našich dlouholetých zkušeností a praxe.

■ **Projekt Šetrná kancelář**

doporučení, metodické listy naleznete na webu www.setrnakancelar.cz

- **Žijte BIO** www.bio-info.cz
vám přináší návody a inspiraci, jak žít zodpovědný život, každý den. Pokud považujete hodnoty jako šetrné zacházení s přírodními zdroji, zodpovědnost či etiku za důležité, pak rubrika „Žijte BIO“ je právě pro vás. Je určena pro ty z vás, kteří život vychutnávají plnými doušky a zároveň berou ohled na druhé a přírodu.
- **E-shop BIOWEB** má jednu z nejširších nabídek na českém internetu (kolem 2000 produktů) aneb kompletní nákup za jedno poštovné. Zároveň se můžete registrovat a získat tak zajímavé výhody. Třeba obrátové bonusy, informace o akcích, tipy na recepty, www.bioweb.cz
- **TEREZA má novinku, která je šetrná k životnímu prostředí.** Prostě si myslíme, že i nakupování může být vlídné k přírodě. TEREZKA známkuje, hodnotí a doporučuje zboží, které ona sama kupuje a považuje za nejšetrnější. Vítejte na www.nejsetrnejsi.cz

Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává pěstitelům, řemeslníkům a zaměstnancům v rozvojových zemích příležitost, aby se užívali vlastní práci za důstojných podmínek. Více informací najdete na www.fairtrade.cz.

- Hledáte fakta o systému Fairtrade na referát do školy nebo jen na takové to domácí počtení? Určitě mrkněte na nově zveřejněné prezentace Fairtrade International na slideshare.
<http://www.slideshare.net/fairtrade/2013-0726premium-usagefinal>

Novinka: Praktický průvodce ke kampani Fairtradová města - pro města, školy i církve. Brožury blíže seznamují s jednotlivými kritérii, možnostmi podpory fair trade v místě i užitečnými tipy a příklady dobré praxe. [#Guidelines](http://bit.ly/194TBEJ)

<http://www.fairtradovamesta.cz/novinky/20131108~1383915418>

Průvodci ke stažení:

- [Průvodce pro města](#)
- [Průvodce pro školy](#)
- [Průvodce pro sbory, náboženské obce nebo farnosti](#)

Světová fairtradová organizace (WFTO) schválila nový garanční systém, který počítá s tzv. produktovou známkou. Tuto známku mohou na výrobcích používat fairtradové organizace, které úspěšně projdou auditem zaměřujícím se na naplňování všech deseti základních principů fair trade (www.wfto.com). Jako první nesou produktovou známkou WFTO oděvy od #PeopleTree

Ghanská expertka na produkci kakaa Afia Owusu říká: pěstitelé přežívají s 30 Kč na den, nemají peníze na nové sazenice, průměrný věk farmáře je 50 let a mladí odchází do měst. Podepište petici za férovou čokoládu: <http://bit.ly/1bU9tLJ>

Zapojte se do kampaně Za férovou čokoládu! a soutěžte

Ekumenická akademie (EA) a Fairtrade ČR (FT ČR) vyhlašují soutěž na téma: **Férová čokoláda Napište článek či netradiční referát, udělejte zajímavou prezentaci, reportáž či rozhovor.**

Kategorie: 1/ZŠ a nižší ročníky gymnázií, 2/ střední školy, 3/ VOŠ + VŠ

Kritéria: obsahově korektní práce s informacemi, formální náležitosti (pravopis, úprava), originalita a vtip

Maximální rozsah: 8.000 znaků (text – včetně mezer), 15 slidů (powerpointová prezentace), 10 minut – audio či video rozhovor/reportáž

V průběhu soutěže je práci možno konzultovat emailem. Nejlepší práce vybere porota složená ze zástupců EA a FT ČR do konce března 2014.

Využít můžete **také setkání se zástupkyní pěstitelů kakaa z Ghany, paní Afii Owusu**, které proběhne 28. 11. v Praze. Paní Owusu ochotně odpoví na vaše otázky, či je možné s ní domluvit krátký samostatný rozhovor. Tlumočení bude k dispozici. Na setkání jste srdečně zváni.

Soutěžní práce v podobě písemné, zvukové či obrazové zašlete do 28. 2. 2014 emailem na: marketavink@ekumakad.cz či poštou na: Markéta Vinkelhoferová, Ekumenická akademie, Sokolovská 50, 186 00 – Praha 8.

Vítězné práce zveřejníme na webu EA a FT ČR a poradíme vám, jak článek, reportáž či rozhovor uplatnit také v místních médiích. **Na vítěze navíc čeká sladké překvapení!**

Vaše dílo můžete dále využít při zapojení do kampaně Za férovou čokoládu! – uspořádejte čokoládovou akci pro svoji školu či obec, sbírejte podpisy pod petici, zkrátka nenechte nikoho v klidu pojídat neférovou čokoládu!

<http://www.ekumakad.cz/cz/temata/soutez-na-tema-ferova-cokolada>

■ NaZemi

je česká nevládní organizace usilující o to, aby se chudí pěstitelé, řemeslníci a zaměstnanci v rozvojových zemích měli možnost uživit svou prací za důstojných podmínek. Více informací najdete na www.nazemi.cz.

- **Nekomerční organizace se mohou oficiálně přihlásit k podpoře konceptu fair trade.** Platforma Fairtrade Česká republika rozšiřuje kampaň Fairtradová města a umožňuje různým institucím, jako jsou knihovny, občanská sdružení či ekocentra, získat titul Místní podporovatel fair trade.

Kontakt: Hana Chorváthová, ředitelka Fairtrade Česká republika, +420 734 336 592,

h.chorvathova@fairtrade-cesko.cz, www.fairtrade-cesko.cz

Prodejní místa:

- **Výrobky Fair trade můžete zakoupit v Lísce (budova Základní školy Vsetín, Rokytnice 436).**

Pondělí - čtvrtek: 8.30 – 11.00, 12.00 – 16.00 hodin

Návštěvu si můžete domluvit předem na infoevvo@seznam.cz nebo 604 650 109.

Zajistíme pro Vás též fairtradové občerstvení či balíčky na vašich akcích, více na infoevvo@seznam.cz

- AMBOS MUNDOS provozuje **rozvojový obchůdek "Oba světy"**. Více o obchůdku a sortimentu najdete na AMBOS MUNDOS, www.ambosmundos.cz
- Ve Vsetíně můžete navštívit **Poetickou kafeterii** (v sousedství parkoviště u Jednoty). V nabídce kávy a čajů si vyberete i ty se značkou Fair Trade, více na www.poetkafeterie.cz

-
- **Líska je členem pracovní skupiny pro Fairtradové město Vsetín.**

- **Líska je místním podporovatelem fair trade, http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele**

Užitečné odkazy:

www.fairtrade.cz

<http://www.ona-fair.cz>

www.fairtradovamesta.cz

www.fairtradeskoly.cz

www.svetvnakupnimkosiku.cz

www.usilitonanas.cz

Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

- **Regionální značky**
<http://www.regionalni-znacky.cz>
- **Rodinná firma Koldokol z Bílých Karpat**, <http://www.koldokol.cz/o-nas/>

Prodejní místa:

Prodejna ODTADYMA, o.p.s.,
Seninka 2 - prodejna ve Vsetíně, přízemí Domu Kultury.

Obchod Z DĚDINY nabízí jídlo z našeho regionu.

Sortiment obchodu pochází z farem, od malých a středních zpracovatelů převážně ze Zlínského kraje,

e-mail: obchod@zdediny.cz

<http://www.facebook.com/zdedinyzlin> Regionální potraviny, www.zdediny.cz

Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Těšíme se na zajímavé a chutné recepty z Vašich kuchyní. Vítráme recepty pro domácí i školní vaření.

Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na infoevvo@seznam.cz

Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravou výživu, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

Recepty posílejte na adresu: infoevvo@seznam.cz

Zdravý talíř je jednoduchá a funkční pomůcka zdravé výživy, která vychází z amerického [My Plate](#), dle doporučení [Harvardu](#) a [PCRM](#). Složení talíře odpovídá moderním vědeckým poznatkům, ukazuje nejlepší cestu k udržení zdravého těla i hmotnosti, tvoří základ zdravotní prevence a podpory účinné léčby. Talíř můžete používat bez omezení pro vlastní potřebu i za účelem osvěty či výuky na školách.

Dodržováním uvedených doporučení budete zdravě jíst i bez počítání kalorií, drastických diet a hladovění. Konzumace kvalitních potravin a jídel z nich připravovaných v poměru, který odpovídá zdravému talíři, vám zajistí solidní základ zdravé výživy. Přirozené potraviny neobsahují žádná umělá aditiva ani konzervanty a poskytnou vašemu tělu všechny důležité živiny.

<http://www.healthyplate.eu/cz/>

Recepty na snídaně, svačiny, obědy, večeře i nápoje najdete na

<http://www.skolazdravehovareni.cz/recepty>

Vypracovaný jídelníček pro MŠ na 4 týdny: <http://www.zdravizestravy.cz/jidelnicek/>

Tipy jsme získali od iniciativy Skutečně zdravá škola.

Přírodní zahrady

- **Plánujete zahrádku?**
http://hobby.idnes.cz/permakulturni-zahrady-rady-pestovani-dx9-/hobby-zahrada.aspx?c=A130306_101200_hobby-zahrada_mce
- Výborným pomocníkem je **dvouměsíčník Zahrada v obrazech**.
<http://www.biozahrada.cz/literatura/casopis-zahrada-v-obrazech>
- Navštivte Líska na Facebooku - **Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny**.
<http://www.facebook.com/PrirodniZahradaPridoraPodNasimiOkny>

Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

- Nový **knižní katalog nakladatelství PORTÁL** najdete na <http://www.portal.cz/knihy/katalog-na-1--pololeti-2014-ke-stazeni-v-pdf/1550/>

Tipy na novinky:

Neumann Jan, Hermochová Soňa: Nejlepší hry do kapsy.

Kniha představuje výběr z deseti dílů řady Hry do kapsy, které Portál vydal v letech 2003 až 2005. Zahrnuje to nejlepší z oblasti her sociálně psychologických, motorických a kreativních, které deset malých knížeček postupně nabízelo. Nová publikace si zachovává příjemný kapesní formát, přitom je nabitá informacemi. Kolektiv autorů vybral ty nejzajímavější inspirace pro školní i mimoškolní pedagogy a všechny, kdo si chtějí hrát a přitom se něco dozvědět či naučit.

Jan Neumann přednáší problematiku dobrodružných her, sportů v přírodě a turistiky na FTVS UK v Praze. Je autorem mnoha úspěšných knih.

Soňa Hermochová je psycholožka, zabývá se sociální psychologií, dlouhodobě působí jako vysokoškolská pedagožka. Je autorkou a spoluautorkou mnoha knih.

Nováková Iva: Čtu a vím o čem

Autorka úspěšného titulu Víš, co čteš? připravila nový soubor krátkých a zábavných povídek, které jsou doprovázeny množstvím různých úkolů a otázek připomínajících motivy z přečteného textu. Pro začínající čtenáře je zařazena, stejně jako v předchozím dílu, část s nejrůznějšími na sobě nezávislými úkoly, při nichž si dítě procvičí porozumění textu, logické myšlení, soustředění, paměť a grafomotorické dovednosti. Příběhy v sobě spojují nápaditost, vtip a jednoduchou zápletku, která dokáže malé čtenáře zaujmout. Doplňující luštěnky a dokreslovačky přirozenou a zábavnou formou rozvíjejí zmíněné motivy.

Iva Nováková je výtvarnice, vytvořila a publikovala množství autorských knížek rozvíjejících dovednosti předškoláků a dětí mladšího školního věku.

- Tipy na ruční práce a tvoření z filcu najdete na <https://www.facebook.com/pages/Vikisek/1394127047501401>
- Nové číslo časopisu **Svět neziskovek**
http://www.neziskovky.cz/clanky/509_608/infosluzby_svet_neziskovek/
- **Pravý domácí časopis**, <http://www.pravydomaci.cz>

Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy

➤ **I TAK SE MŮŽE ZAČÍT... “ZAHRADA K ODEMKNUTÍ – MŠ Primátora Hájka, Uherský Brod”**

Naše MŠ má vypracovaný ŠVP PV s názvem “Odemykáme svět”, jehož součástí je i Školní plán EVVO.

V letošním roce jsme jednou ze 4 MŠ ve Zlínském kraji, která testuje metodiku programu EKOŠKOLKA.

Ve své práci se cíleně zaměřujeme se na ekologickou výchovu:

- Používáme ekologické čisticí prostředky.
- Zřídili jsme ekokoutky a koutky živé přírody ve třídách i prostorách MŠ.
- Při výchovně vzdělávací práci se zaměřujeme převážně na prožitkové učení.
- Spolupracujeme s ekocentrem CHRPA při DDM Uherský Brod.
- Velkou metodickou podporu máme v občanském sdružení Líska, Vsetín, jehož výukové programy také využíváme.
- Jsme členové sítě mateřských škol se zaměřením na ekologickou výchovu – MRKVIČKA.
- Zapojili jsme se do projektu “Zelená škola” – kontejner na elektroodpad.
- Sbíráme vršky od PET lahví, tyto následně pomáhají dětem s postižením.
- Třídění odpadu je samozřejmostí, atd.

Před dvěma lety, při nástupu do funkce ředitelky MŠ, jsem dokončovala Specializační studium pro koordinátory EVVO v MŠ ve Zlínském kraji. V rámci tohoto studia jsem měla možnost poznat spoustu zajímavých míst a také vidět, jak si děti dokáží hrát a učit se v přírodních zahradách. Bylo mi jasné, že bych takovou možnost chtěla i pro naše děti. Vybudování přírodní zahrady v naší MŠ se pro nás stalo prioritou a začali jsme se touto možností intenzivně zabývat.

Na jaře 2012 jsem přednášela na Konferenci k aktuálním tématům pedagogické praxe, pořádanou u příležitosti 420.výročí narození J.A.Komenského, na téma: “Učíme se v zahradě mateřské školy”. Na podzimní krajské konferenci EVVO jsem byla oceněna titulem “Objev roku v oblasti EVVO”. Na naší MŠ proběhlo, v rámci projektu Krok za krokem, plánovací setkání účastnic Specializačního studia na téma: “Naše školní zahrada aneb zahrada a okolí školy je pro děti nejbližší přírodou”, kterého se účastnil i starosta města pan Patrik Kunčar.

Zaslala Andrea Gahurová, ředitelka MŠ, celý článek v příloze.

➤ **Zajímavá poptávka ze ZOO Zlín Lešná**

Hledáme na letní prázdniny vedoucí pro týdenní příměstské tábory! Tábory budou probíhat v atraktivním prostředí zoologické zahrady po celé prázdniny, přičemž v každém turnusu bude maximálně 25 dětí. Na každý turnus hledáme vždy dva vedoucí, takže by bylo lepší, aby se zájemci už dopředu znali.

Součástí programu tábora budou i návštěvy zázemí, úspěšní uchazeči proto absolvují vedle přijímacího pohovoru také jakési přípravné workshopy (duben až květen), kde se seznámí s rámcovým programem týdne. Minimální věk požadujeme 18 let. Zkušenosti s prací s dětmi, pedagogické nebo biologické vzdělání jsou výhodou. Odměna pro vedoucího za týdenní kurz je 2 500 Kč.

V případě zájmu pošlete životopisy na email: markova@zoozlin.eu a to do 22. ledna 2014.

➤ **Nabídka k zapojení:**

Středisko SEVER a Marek Křesťan - Makroil-Viking group,s.r.o. Vám nabízejí spolupráci na společném projektu likvidace použitého rostlinného oleje..

Vykoupíme rostlinný olej od Vašich žáků či pedagogů a olej z vaší školní jídelny.

Proč se zapojit?

Použitý rostlinný olej, který podle zákona o odpadech musíte ekologicky likvidovat, vám odvezeme a ještě vám za to zaplatíme!

Sbíráním tohoto odpadu je ušetřeno životní prostředí a kanalizační síť před nežádoucím zanesením.

Odevzdání tohoto odpadu se účinně podporuje snaha o využití neropných zdrojů v ČR, a snižuje se tak naše závislost na dovozu ropných derivátů.

Co vám nabízíme:

- zajistíme ekologickou likvidaci použitého rostlinného oleje dle zákona o odpadech č. 185/2001 Sb.
- Výkup použitého rostlinného oleje z domácností od žáků/pedagogů Vaší školy v ceně min. 3 Kč/kg oleje dle dohody, nebo je možná v rámci komplexnosti i kompenzace olejem novým
- Vykoupíme také olej ze školní jídelny v ceně min. 3 Kč/kg oleje dle dohody
- Dodáme kvalitní jednodruhový řepkový fritovací rostlinný olej pro vaši školní jídelnu v ceně cca 29,50,- Kč/l
- Dodáme vlastní barely pro sběr oleje, zajistíme průběžný odvoz naplněných barelů, dodáme veškerá potřebná potvrzení dotčených orgánů
- Zapojení školy do smysluplného projektu environmentální výchovy zaměřenou na recyklaci a ekologické využití odpadové suroviny, která je již několik let naprostým standardem v rámci celé EU

Co bychom požadovali:

- Uzavřít smlouvu o dodávání rostlinných olejů (bez závazného množství)
- Evidenci nasbíraného oleje a zajistit kvalitu tohoto sběru
- Pravidelnou komunikaci a spolupráci s partnery projektu

Jak se použité oleje využívají ?

Sebraný odpad je využíván po vyřídění a vyčištění jako druhotná surovina i přes svou již sníženou kvalitu v chemickém průmyslu. Jeho aplikace je možná při výrobě některých hmot nahrazujících ropné produkty, dále ve stavebnictví jako složky pro náhražku ropných maziv. Taktéž v dřevařském průmyslu pro podobný účel a zvláště tam, kde je vyžadován vysoce ekologicky šetrný výrobek. Důležité je využití tohoto materiálu jako jedné ze složek pro výrobu ekologických paliv a přísad do paliv. Nově se přistupuje k využití oleje pro výrobu ekologické energie.

Pokud máte zájem o další informace, obraťte se na Středisko ekologické výchovy a etiky Rýchory SEVER, Ing. Jaromíra Kvasničku – tel. 739203206, mail mirek.kvasnicka@ekologickavychova.cz

Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

➤ Příloha Češi ve světě (MF DNES, 2013)

Česká republika je sice malá, ale ve světě se neztratí. České neziskové organizace pomáhají asi v 70 zemích – staví tu studny, budují školy, podporují místní vlády v transformaci apod. Také zachraňují životy v současnosti třeba na Filipínách nebo v Sýrii. Kromě pracovníků neziskovek v rozvojových zemích působí i akademici nebo podnikatelé. Také české firmy v mnohém vynikají a postupně se otvírají i možnosti spolupráce neziskového a soukromého sektoru. Společnými silami se můžou podílet na omezování chudoby v Africe, Asii, Latinské Americe i u nás v Evropě. Stále mezi námi žije 1,3 miliardy chudých.

Více se dočtete na stránkách přílohy z MF DNES.

<http://www.rozvojovka.cz/publikace/40-priloha-cesi-ve-svete-mf-dnes-2013.htm>

➤ Reportáž se stáže v berlínských LMS, která běžela na Radiožurnálu a na Dvojce

<http://www.rozhlaz.cz/zpravy/evropa/zprava/1303957>

Děti se stále méně pohybují, hodiny tráví před televizí nebo počítačem. Ne všichni rodiče se s tím chtějí smířit. A hledají alternativy. Jednou z nich jsou lesní mateřské školky. Namísto oploceného hřiště les, namísto uzavřených místností čistý vzduch. U nás se takové školky objevily teprve v posledních letech, v sousedním Německu fungují už 30 let...

- **ROZHOVOR** Vánoce jsou nejen chvílemi, kdy si jsou lidé navzájem blíží než v jiných částech roku, ale rovněž i obdobím propojování člověka s přírodou i historií. O tom, že Vánoce jsou vzácný čas, který by se měl co nejlépe využít, si ParlamentníListy.cz povídaly s geologem, klimatologem, filosofem, spisovatelem a popularizátorem vědy Václavem Cílkem.

<http://www.parlamentnilisty.cz/arena/rozhovory/Vanocni-rozjimani-Vaclava-Cilka-O-Praze-plne-bezdomovcu-i-bozich-co-nemaji-radi-bordel-297959>

Environmentální informační a komunikační servis Lísky:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlášených grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.

Jak získat elektronickou rozesílku Lísky:

Napište nám e-mail na: infoevvo@seznam.cz, telefon: 605 806 840, www.liska-evvo.cz

- **Webové stránky** www.liska-evvo.cz
- **Knihovna a videotéka.** Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na www.liska-evvo.cz/akce

Společná prezentace a přehled akcí je významným tradičním nástrojem pro jednání s partnery, přípravu projektů i přiblížení EVVO veřejnosti a médiím. Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Lísky: infoevvo@seznam.cz

- **Publicita aktivit a organizací** (tiskové zprávy, články, informační a propagační materiály).
- **Osvětové a informační kampaně.**

V rámci síťového projektu **Rozvoj sítě environmentálních vzdělávacích, poradenských a informačních center ve Zlínském kraji** byla zpracována **elektronická mapa ekoporaden ve Zlínském kraji** <http://www.liska-evvo.cz/component/content/article/61-ekoporadnyzlinkraj>

Projekt byl spolufinancován SFŽP ČR a MŽP.

❖ V příloze dnes najdete:

- **Rozesílku č. 1/2014** - celý text v PDF
- **Klub Lísky – nabídka a přihláška**
- **Pozvánky na akce do ENVIcentra ve Vysokém Poli**
- **Pozvánku na přednášku Krásy Rochusu do Uherského Hradiště**
- **Článek Zahrada k odemknutí, MŠ Prim. Hájka, Uherský Brod**



Líska - o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji, tel: 605 806 840, infoevvo@seznam.cz, www.liska-evvo.cz

Lísku najdete i na FACEBOOKU – přidejte se k našim tématům na stránkách: Líska, o.s. / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny / Ptáci – žijí tady s námi / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené/Stromy a my/Cesty za poklady ve Zlínském kraji



Rozesílku připravuje a rozesílá **Líska - občanské sdružení pro EVVO ve Zlínském kraji** s finanční podporou Zlínského kraje a s technickou podporou firmy INTERNEXT 2000, Vsetín. Distribuci pro síť Mrkvička a MRKEV a účastníky projektu „Školní program EVVO krok za krokem“ zajišťuje ALCEDO – středisko volného času Vsetín, www.alcedovsetin.cz

Informační a komunikační servis a vzdělávací programy Lísky jsou podpořeny z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.